
 

2024年 5月  

 

マイナビ進学総合研究所は、2024年 3月卒業の高校生に対し「高校生の進路意識と進路選択に関するアンケー

ト調査」を実施いたしましたので、下記の通りご報告いたします。 

 

 

調査結果トピックス 

・志望校選びの際「重視するポイント」は、「学べる内容」 

大学・専門学校への進学者は「学べる内容」が、短期大学への進学者は「取れる資格」が前年同様トップ項目に。 

 

・進学する学校への資料請求時期は「3年生 4～6月」、来校・出願決定時期は「3年生 4～9月」 

時期の前倒し傾向が一部見られる。来校・出願決定時期について前年は進学学校区分を問わず「3年生 7～9月」

が最多だったが、今年は大学・短期大学への進学者で「3年生 4～6月」が最多に。早期入試の利用割合拡大が背

景と考えられる。 

 

・大学では「3年生4～6月」、専門学校では「3年生7～9月」の「来校」が、進学先を決める大きな要因か 

進学先の学校は、それ以外の検討校に比べて、上記時期の来校割合が大きく上回っている。 
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【調査概要】 

□調査名 ： 高校生の進路意識と進路選択に関するアンケート調査（2024年 3月実施） 

□調査方法 : メールにて調査告知を行い、WEB フォームにて回答 

□調査回収期間 : 2024年 3月 25日～2024年 3月 31日 

□調査対象者 : 2024年 3月に卒業予定の高校 3年生（マイナビ進学会員登録者） 

□有効回答者数 : 3,195名（WEB調査） 

             （進路決定先・・・大学：2,479名／短期大学：101名／専門学校：342名／ 

              その他：273名） 
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1学校選びについて 

 

志望校選びの際「重視するポイント」について聞くと、大学・専門学校では「学べる内容」(大学 51.6%、専門学校

63.5%)が、短期大学では「取れる資格」(48.5%)が、それぞれ前年同様トップの項目となった。大学において、今回

は 2位に「取れる資格」がランクインした。昨年比で+6.9pt と最も高い上げ幅。これまでは「学部名・学科名」の次に

「取れる資格」が来ていたが、この 4年間で初めて「取れる資格」が「学部名・学科名」を上回った。先行き不透明な時

代に、進学先に求めることは安定した職業や就職「率」そのものではなく、スキルを身につけ、自分のキャリアに繋がること

ではないかと考えられる。何を学び身につけたかを証明するものとして、資格取得が志向されているのかもしれない。 

 

 

 

▼下記、2023 年 3 月調査資料より掲載 

 

 

 

 

 

 

 

知名度が

高い

学部名・

学科名

学べる

内容

取れる

資格

学校の

建物や

設備

自分の

学力との

相性

学校の

所在地

留学
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キュラム

パンフ

レットや

ウェブ

サイトの

美しさ

入試方法

学校の

分類

国立か

公立か

私立か

学校の

種類

大学か

短期

大学か

専門職

大学か

専門

学校か

学費の

安さ

奨学金

制度

知り

合いや

親戚が

通って

いる・

いたこと

部活

などの

課外活動

就職率の

高さ

在校生の

雰囲気が

自分に

あって

いる

学生数の

多さ

実家

からの

距離

その他

22.9% 36.3% 51.6% 41.4% 27.3% 32.8% 28.2% 14.4% 7.2% 13.4% 12.3% 6.0% 6.8% 2.3% 2.3% 2.7% 10.4% 6.6% 1.3% 11.0% 0.4%

6.9% 31.7% 40.6% 48.5% 19.8% 26.7% 21.8% 9.9% 9.9% 14.9% 5.9% 12.9% 10.9% 7.9% 6.9% 1.0% 14.9% 6.9% 0.0% 11.9% 1.0%

11.4% 23.4% 63.5% 59.4% 18.7% 14.6% 24.3% 6.1% 4.1% 11.1% 3.5% 7.3% 15.2% 9.6% 2.9% 2.0% 27.2% 9.6% 0.9% 13.5% 0.9%

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)

専門学校(N=342)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

志望校選びの際「重視するポイント」

知名度が

高い

学部名・

学科名

学べる

内容

取れる

資格

学校の

建物や

設備
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学校の

所在地
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特別カリ

キュラム

パンフ

レットや

ウェブ

サイトの

美しさ

入試方法

学校の

分類

国立か

公立か

私立か

学校の

種類

大学か

短期

大学か

専門職

大学か

専門

学校か

学費の

安さ

奨学金

制度

知り

合いや

親戚が

通って

いる・

いたこと

部活

などの

課外活動

就職率の

高さ

在校生の

雰囲気が

自分に

あって

いる

学生数の

多さ

実家

からの

距離

その他

28.3% 44.6% 51.1% 32.6% 19.3% 35.9% 30.0% 9.9% 4.1% 18.9% 18.3% 10.1% 11.1% 6.1% 5.4% 5.2% 17.9% 9.9% 1.9% 16.8% 0.7%

5.1% 33.7% 40.8% 53.1% 15.3% 20.4% 22.4% 5.1% 6.1% 14.3% 5.1% 7.1% 17.3% 4.1% 5.1% 1.0% 14.3% 11.2% 0.0% 26.5% 0.0%

15.5% 22.6% 64.2% 56.6% 21.2% 16.4% 31.4% 3.5% 2.3% 17.1% 3.5% 7.9% 15.9% 9.7% 2.1% 0.9% 30.9% 12.7% 0.7% 20.1% 1.8%

大学(N=2,251)

短期大学(N=98)

専門学校(N=433)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

志望校選びの際「重視するポイント」（2023年3月調査）
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大学・専門学校で最も回答割合が高かった「学べる内容」について深堀りしていくと、大学・専門学校ともに「学びの

面白さ」「学びの幅広さ」が重要視されている。専門学校で前年トップだった「仕事で活かせる内容かどうか」は 3位に後

退。 

 

※志望校選びの際「重要するポイント」で「学びの内容」を選択した人のみに回答してもらった。 

 

 

 

 

また、学校選びの際の候補校数と受験した学校数の平均を算出すると、大学では約 3.2校の候補から約 1.8校

を受験し、短期大学では約 2.6校の候補から約 1.3校を受験、専門学校では約 3.0校の候補から約 1.3校を受

験という結果となった。 

学校数は前年に比べて低下傾向で、大学の候補校数は前年の約 4.1校に対し、今年は約 3.2校に減少してい

る。 

 

 

学びの面白さ 学びの幅広さ 学びの新しさ
授業の

わかりやすさ

講義型

授業の多さ

参加型

授業の多さ

（ディスカッ

ション、ゼミ、

フィールド

ワークなど）

オンライン型

授業の多さ
教員の著名さ

教員の

専門性の高さ

他の学部の

授業も

受けられるか

どうか

他の学校の

授業も

受けられるか

どうか

仕事で

活かせる

内容かどうか

社会と関りが

深い内容か

どうか

その他

59.3% 46.2% 34.7% 23.6% 14.6% 19.6% 4.7% 3.8% 10.0% 6.3% 0.9% 24.9% 12.1% 1.0%

51.2% 53.7% 36.6% 34.1% 12.2% 12.2% 7.3% 2.4% 9.8% 17.1% 2.4% 46.3% 14.6% 0.0%

48.8% 51.2% 26.3% 21.7% 6.5% 7.8% 0.9% 5.1% 15.7% 2.3% 0.5% 43.3% 11.5% 1.4%

大学(N=1,278)

短期大学(N=41)

専門学校(N=217)
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2 進学先の学校について 

 

進学先としてその学校を選んだ理由を聞くと、「学びたい内容の授業があるから」「資格を取得するため」といった、志

望校選びの際「重視するポイント」と似た項目が上位に並んだ。 

学部学科選びにおいても、同様に「その分野の勉強や得られる知識に興味があるから」「資格・免許の取得ができる

から」の回答が多くを占めた。 

 

 

 

 

 

資格を

取得する

ため

学びたい

内容の

授業が

あるから

就職

活動に

有利だと

思った

から

留学

したいから

実践や

実習、

実験が

多いと

思った

から

遊びに

便利な

場所に

あるから

学校の

設備が

充実して

いるから

入りたい

部活動や

サークル

がある

から

通学に

便利

だから

オープン

キャン

パスで

印象が

良かった

から

合格した

中で最も

偏差値の

高い学校

だったから

有名な

学校

だから

（学校名に

ブランドが

あるから）

先生や

保護者の

勧めた

学校

だから

推薦入学

だから

（辞退

できない

から）

他の

志望校に

落ちた

から（滑り

止め）

学校の

雰囲気が

自分に

合うと

思ったから

他の学校

よりも

学費が

安いから

奨学金

制度が

使える

から

その他

特に

理由は

ない

32.6% 43.8% 37.5% 13.0% 25.6% 14.3% 22.5% 15.2% 15.6% 16.6% 9.1% 9.5% 4.8% 4.9% 5.2% 7.6% 4.2% 1.6% 0.9% 0.4%

46.5% 29.7% 27.7% 8.9% 27.7% 15.8% 18.8% 14.9% 16.8% 25.7% 4.0% 7.9% 13.9% 10.9% 3.0% 11.9% 7.9% 3.0% 2.0% 2.0%

60.2% 50.6% 33.6% 2.9% 23.1% 4.4% 18.1% 1.2% 14.3% 29.2% 1.8% 5.3% 6.4% 2.9% 3.5% 13.7% 6.4% 5.3% 0.3% 0.3%

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)

専門学校(N=342)

0.0%
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20.0%

30.0%

40.0%
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60.0%
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その学校を進学先として選んだ理由

64.0
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大学(N=2,479) 短期大学(N=101) 専門学校(N=342)

学部学科選びの理由

特に分野にこだわりはない（なんとなく、進学先学校に入れれば分野は何でもよかった、など）

その他

卒業後の就職に有利だと考えたから

具体的な技術が身につくから

資格・免許の取得ができるから

その分野の勉強や得られる知識に興味があるから
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次に、進学先として選んだ学校に対する認知時期・資料請求時期・イベント参加時期・出願時期を調査した。 

認知が最も多かった時期は、大学・短期大学では「2年生 4～6月」(大学 18.7%、短期大学 24.8%)、専門学

校では「3年生 4～6月」(21.1%)となり、大学・短期大学と専門学校とで約 1年の違いが見られた。 

認知時期を月別に見ると 1年生 7月～2年生 6月の時期で、昨年よりも今年の回答割合がかなり高い。この影

響か、認知累計では、「1年生 7～9月」までは昨年の方が早く積みあがるが、その後は一貫して今年の方が認知累計

値が高い。 
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経済・

経営・
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マスコミ・

観光

人間・

心理

福祉・

介護

語学・

外国語

国際・

国際関係

数学・

物理・

化学

工学・

建築

情報学・

通信

地球・

環境・

エネル

ギー

農学・

水産学・

生物

医学・

歯学・

薬学・

看護・

リハビリ

体育・

健康・

スポーツ

生活・

服飾・

美容

栄養・

食物

教育・

保育

芸術・

表現・

音楽

総合・

教養
その他

10.2% 6.3% 14.6% 8.3% 4.4% 2.6% 6.5% 8.4% 3.0% 6.2% 5.5% 2.3% 3.2% 8.2% 1.5% 0.8% 1.8% 3.5% 1.6% 0.6% 0.4%

4.0% 1.0% 11.9% 5.9% 1.0% 5.0% 5.9% 3.0% 1.0% 3.0% 2.0% 5.0% 1.0% 5.0% 1.0% 3.0% 11.9% 19.8% 3.0% 4.0% 3.0%

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)
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10.0%

20.0%

進学先の学部・学科系統
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保育・
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健康・

スポーツ

ビジネス・
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語学・

国際

公務員・

政治・

法律

旅行・

ホテル・

ブライダ

ル・観光

ファッショ

ン

デザイ

ン・

芸術・

写真

マスコミ・

芸能・

アニメ・

声優・

漫画

音楽・

イベント
その他

11.7% 1.2% 4.1% 3.5% 5.3% 0.0% 23.4% 6.1% 7.6% 0.9% 9.4% 0.3% 2.6% 1.5% 2.0% 1.8% 3.8% 2.6% 2.3% 3.5% 3.5% 1.8% 1.2%専門学校(N=342)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

進学先の分野系統

中学生

以前

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

覚えて

いない

11.5% 5.1% 3.4% 9.5% 12.4% 18.2% 5.0% 3.7% 8.5% 10.1% 4.8% 3.0% 1.8% 3.0%

10.1% 13.1% 4.2% 3.2% 4.8% 10.6% 8.4% 6.1% 5.5% 12.6% 8.6% 5.9% 2.7% 4.2%

12.9% 4.8% 3.5% 10.5% 13.4% 18.7% 4.6% 3.2% 8.3% 8.5% 4.3% 2.9% 1.6% 2.7%

4.0% 8.9% 5.0% 2.0% 12.9% 24.8% 8.9% 4.0% 4.0% 12.9% 4.0% 3.0% 4.0% 2.0%

4.4% 6.1% 2.6% 3.5% 4.4% 11.4% 6.7% 7.3% 12.0% 21.1% 9.1% 3.5% 2.9% 5.0%

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)

専門学校(N=342)

全体(2023年3月調査)(N=2,815)

全体(N=2,963)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

進学する学校を知った時期（月別）
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進学する学校へ資料請求をした時期については、大学・専門学校では「3年生 4～6月」(大学 17.8%、専門学

校 21.3%)、短期大学では「2年生 7～9月」(16.8%)が最も高い割合となった。前年と比較すると「2年生 4～12

月」の時期が微増傾向にある。 

オープンキャンパス・体験入学へ参加した時期については、大学・短期大学では「3年生 4～6月」(大学 19.8%、

短期大学 27.7%)が、専門学校では「3年生 7～9月」(29.5%)が最も高い割合となった。「参加していない」割合

は前年の 29.7%に対し、今年は 24.5%と減少しており、感染症緩和で参加割合は引き続き上昇傾向にある。 

 

 

 

覚えて

いない・

中学生

以前

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

14.4% 19.6% 23.0% 32.5% 44.9% 63.0% 68.0% 71.7% 80.2% 90.3% 95.2% 98.2% 100.0%

14.3% 27.4% 31.6% 34.8% 39.6% 50.2% 58.6% 64.7% 70.2% 82.8% 91.4% 97.3% 100.0%

15.7% 20.5% 24.0% 34.5% 47.8% 66.6% 71.2% 74.4% 82.7% 91.2% 95.5% 98.4% 100.0%

5.9% 14.9% 19.8% 21.8% 34.7% 59.4% 68.3% 72.3% 76.2% 89.1% 93.1% 96.0% 100.0%

9.4% 15.5% 18.1% 21.6% 26.0% 37.4% 44.2% 51.5% 63.5% 84.5% 93.6% 97.1% 100.0%

全体(N=2,963)

全体(2023年3月調査)(N=2,815)

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)

専門学校(N=342)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

進学する学校を知った時期（累計）

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

資料請求

したが

時期は

覚えて

いない

3.0% 2.3% 1.9% 5.0% 10.9% 15.7% 13.0% 8.6% 17.9% 7.5% 3.6% 1.8% 8.3%

3.7% 3.2% 3.1% 3.1% 8.4% 10.1% 9.9% 8.1% 19.5% 12.9% 7.4% 2.5% 10.4%

2.8% 2.3% 1.9% 5.3% 11.2% 16.4% 13.8% 8.0% 17.8% 7.3% 3.5% 1.5% 6.7%

5.0% 5.0% 2.0% 2.0% 7.9% 16.8% 13.9% 11.9% 12.9% 5.0% 3.0% 2.0% 11.9%

3.5% 1.8% 1.8% 3.2% 9.1% 8.5% 7.3% 12.9% 21.3% 10.2% 5.3% 3.5% 19.3%

全体(N=2,963)

全体(2023年3月調査)(N=2,815)

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)

専門学校(N=342)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

進学する学校へ資料請求をした時期
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進学する学校へ出願を決めた時期については、大学・短期大学では「3年生 4～6月」(大学 29.2%、短期大学

30.7%)、専門学校では「3年生 7～9月」(30.7%)が最も高い割合となった。 

前年最も多かった「3年生 7～9月」からやや早い段階で出願校を決定した様子が伺える。 

同時期の累計出願決定率は短期大学 58.4%、大学 53.1%、専門学校 48.2%の順で、この順番に出願校決

定が早い傾向にあることがわかる（前年は短期大学、専門学校、大学の順）。 

 

 

 

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

資料請求

したが

時期は

覚えて

いない

参加して

いない

参加

したか

どうか

覚えて

いない

0.8% 1.8% 0.5% 0.8% 4.9% 12.4% 9.5% 9.5% 19.8% 19.6% 3.0% 1.0% 3.0% 24.5% 0.5%

1.0% 1.4% 1.0% 1.5% 3.0% 8.9% 5.9% 6.6% 14.6% 27.3% 6.8% 1.8% 4.2% 29.7% 1.6%

0.8% 1.8% 0.4% 0.6% 5.2% 12.3% 9.0% 8.7% 19.8% 17.9% 2.4% 0.5% 2.1% 26.4% 0.4%

0.0% 1.0% 3.0% 1.0% 3.0% 11.9% 13.9% 13.9% 27.7% 26.7% 3.0% 1.0% 5.0% 9.9% 0.0%

0.9% 2.0% 0.3% 1.5% 3.5% 12.9% 9.6% 14.3% 18.4% 29.5% 7.0% 4.4% 9.4% 17.8% 0.9%

全体(N=2,963)

全体(2023年3月調査)(N=2,815)

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)

専門学校(N=342)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

進学する学校のオープンキャンパス・体験入学へ参加した時期

中学生

以前

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

覚えて

いない

0.8% 0.9% 0.3% 0.5% 0.5% 1.5% 5.6% 7.0% 5.5% 28.5% 27.6% 12.4% 7.1% 1.7%

1.5% 2.0% 0.5% 0.7% 1.0% 3.1% 4.1% 3.8% 5.1% 20.7% 25.7% 17.2% 11.6% 2.9%

0.8% 0.8% 0.3% 0.5% 0.5% 1.5% 6.0% 7.3% 4.9% 29.2% 27.3% 12.3% 7.3% 1.3%

1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.0% 4.0% 5.9% 6.9% 30.7% 26.7% 8.9% 5.9% 5.0%

0.9% 1.2% 0.3% 0.9% 0.6% 0.9% 3.5% 5.0% 7.3% 23.7% 30.7% 14.3% 6.7% 4.1%

全体(N=2,963)

全体(2023年3月調査)(N=2,815)

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)

専門学校(N=342)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

進学する学校へ出願を決めた時期（月別）
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高校卒業後の住まいについては、大学では「地元を離れ学生寮や親族の家から通う」(38.2%)が、短期大学・専門

学校では「保護者と同居し自宅から通う」(短期大学 47.5%、専門学校 61.7%)が最多回答となった（前年はいず

れの進学先区分も「保護者と同居し自宅から通う」が最多回答）。 

 

 

 

覚えて

いない・

中学生

以前

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

2.5% 3.4% 3.7% 4.2% 4.7% 6.2% 11.9% 18.9% 24.4% 52.9% 80.5% 92.9% 100.0%

4.4% 6.4% 6.9% 7.6% 8.6% 11.7% 15.8% 19.6% 24.7% 45.4% 71.1% 88.3% 99.9%

2.1% 2.9% 3.2% 3.7% 4.2% 5.6% 11.7% 18.9% 23.8% 53.1% 80.4% 92.7% 100.0%

5.9% 5.9% 5.9% 5.9% 5.9% 10.9% 14.9% 20.8% 27.7% 58.4% 85.1% 94.1% 100.0%

5.0% 6.1% 6.4% 7.3% 7.9% 8.8% 12.3% 17.3% 24.6% 48.2% 78.9% 93.3% 100.0%

全体(N=2,963)

全体(2023年3月調査)(N=2,815)

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)

専門学校(N=342)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

進学する学校へ出願を決めた時期（累計）

33.9 38.2
24.8

9.4

23.2
23.3

17.8

20.5

5.7
5.1

9.9

7.6

37.0 33.3
47.5

61.7

0.3
0.2 0.9

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

全体(N=2,963) 大学(N=2,479) 短期大学(N=101) 専門学校(N=342)

高校卒業後、進学する際の住まいについて

その他

保護者と同居し自宅から通う

自宅に近いところで一人暮らしをする

地元を離れ一人暮らしをして通う

地元を離れ学生寮や親族の家から通う
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3 進学先以外の進学候補学校について 

 

進学先以外の進学候補学校についても、認知時期・資料請求時期・イベント参加時期・出願時期を調査した。さら

にその結果を進学候補学校の学校区分ごと（大学・短期大学・専門学校）および出願・合格・進学状況ごと（※）

に分けて集計した。 

 ※「検討・出願・合格し、進学した学校」、「検討・出願・合格し、進学しなかった学校」、 

「検討・出願し、合格しなかった学校」、「検討し、出願しなかった学校」の４つに分類。 

※短期大学など、N数が少ない分類はグラフ作成を割愛。 

 

 

認知については、大学では、「検討・出願・合格し、進学した学校」がそれ以外に比べて、「中学生以前」は低く「1年

生 10月～2年生 6月」が高い。「1年生 10月～2年生 6月」の間に知ってもらい、その後継続的にフォロー・PRす

ることは出願や進学に影響を及ぼすと言えそうか。 

 

▼学校のことを知った時期（初期認知） 

 

 

 

 

中学生

以前

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

覚えて

いない

12.9% 4.8% 3.5% 10.5% 13.4% 18.7% 4.6% 3.2% 8.3% 8.5% 4.3% 2.9% 1.6% 2.7%

22.1% 8.8% 2.3% 1.9% 3.3% 7.5% 6.7% 3.3% 4.6% 14.4% 8.8% 4.8% 2.1% 9.6%

27.6% 11.3% 4.9% 1.9% 2.6% 5.5% 5.1% 4.0% 6.0% 12.0% 6.5% 4.0% 1.9% 6.5%

21.0% 8.6% 3.9% 1.6% 3.6% 10.4% 8.3% 8.3% 4.4% 14.8% 5.2% 1.8% 0.3% 7.8%

検討-出願-合格-進学(N=2,479)

検討-出願-合格-非進学(N=480)

検討-出願-不合格(N=568)

検討-非出願(N=385)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

学校のことを知った時期（初期認知）（大学）

中学生

以前

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

覚えて

いない

4.4% 6.1% 2.6% 3.5% 4.4% 11.4% 6.7% 7.3% 12.0% 21.1% 9.1% 3.5% 2.9% 5.0%

7.0% 7.0% 5.0% 4.0% 4.0% 5.0% 11.0% 5.0% 12.0% 17.0% 5.0% 2.0% 2.0% 14.0%

検討-出願-合格-進学(N=342)

検討-非出願(N=100)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

学校のことを知った時期（初期認知）（専門学校）
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資料請求については、大学では、「検討・出願・合格し、進学した学校」がそれ以外に比べて、「2年生 4～12月」

が高い。2年生での資料請求行動は「出願／非出願」や「進学／非進学」に影響を与えていると考えられる。 

 

▼学校へ資料請求をした時期 

 

 

 

中学生

以前

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

覚えて

いない

11.5% 5.1% 3.4% 9.5% 12.4% 18.2% 5.0% 3.7% 8.5% 10.1% 4.8% 3.0% 1.8% 3.0%

20.9% 8.6% 2.5% 2.0% 3.3% 8.4% 6.4% 3.1% 4.5% 14.3% 8.8% 5.5% 2.3% 9.4%

26.3% 10.9% 4.7% 1.8% 2.5% 6.2% 5.4% 4.4% 5.7% 12.2% 6.7% 4.4% 2.2% 6.7%

17.5% 8.2% 4.3% 2.0% 4.1% 9.2% 8.8% 7.6% 5.9% 15.1% 5.1% 2.4% 0.8% 9.0%

検討-出願-合格-進学(N=2,963)

検討-出願-合格-非進学(N=512)

検討-出願-不合格(N=597)

検討-非出願(N=510)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

学校のことを知った時期（初期認知）（全体）

資料請求

して

いない

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

7.5% 2.8% 2.3% 1.9% 5.3% 11.2% 16.4% 13.8% 8.0% 17.8% 7.3% 3.5% 1.5%

16.7% 2.1% 2.7% 0.4% 0.6% 4.4% 6.3% 4.0% 4.0% 18.5% 15.4% 8.1% 0.8%

19.2% 5.1% 3.2% 1.8% 1.6% 6.2% 8.6% 4.8% 4.4% 18.8% 11.6% 7.2% 1.8%

15.6% 2.6% 4.7% 2.3% 3.4% 6.5% 8.1% 8.3% 5.5% 19.7% 10.9% 2.6% 1.0%

検討-出願-合格-進学(N=2,479)

検討-出願-合格-非進学(N=480)

検討-出願-不合格(N=568)

検討-非出願(N=385)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

学校へ資料請求をした時期（大学）
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資料請求

して

いない

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

2.3% 3.5% 1.8% 1.8% 3.2% 9.1% 8.5% 7.3% 12.9% 21.3% 10.2% 5.3% 3.5%

7.0% 5.0% 1.0% 2.0% 2.0% 6.0% 12.0% 5.0% 10.0% 18.0% 7.0% 2.0% 3.0%

検討-出願-合格-進学(N=342)

検討-非出願(N=100)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

学校へ資料請求をした時期（専門学校）

資料請求

して

いない

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

6.8% 3.0% 2.3% 1.9% 5.0% 10.9% 15.7% 13.0% 8.6% 17.9% 7.5% 3.6% 1.8%

16.6% 2.1% 2.7% 0.6% 0.6% 4.7% 6.1% 3.7% 4.1% 18.0% 14.8% 8.8% 1.0%

18.4% 4.9% 3.0% 1.7% 1.5% 6.5% 8.4% 4.7% 4.7% 18.6% 11.9% 7.4% 2.2%

13.3% 3.1% 3.9% 2.2% 3.1% 6.3% 9.0% 7.8% 7.3% 19.0% 10.2% 2.4% 1.8%

検討-出願-合格-進学(N=2,963)

検討-出願-合格-非進学(N=512)

検討-出願-不合格(N=597)

検討-非出願(N=510)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

学校へ資料請求をした時期（全体）



高校生の進路意識と進路選択に関するアンケート調査（2024 年 3 月実施） 

13 

 

オープンキャンパス等のイベントへの参加時期は、大学では「3年生 4～6月」、専門学校では「3年生 7～9月」に

おいて、「検討・出願・合格し、進学した学校」がそれ以外に比べて高く、大きな差が見られた。大学においては、「3年

生夏のイベント参加」よりも、一層呼びかけを早くし 3年生の 1学期の内にイベントに来てもらうことが重要と言えそうだ。 

 

▼オープンキャンパス等のイベントへの参加時期 

 

 

 

 

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿
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2年生＿

10～12月

2年生＿
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3年生＿
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3年生＿
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3年生＿

1～3月

0.8% 1.8% 0.4% 0.6% 5.2% 12.3% 9.0% 8.7% 19.8% 17.9% 2.4% 0.5%

0.4% 2.1% 0.0% 0.2% 0.6% 8.3% 3.5% 2.1% 5.8% 14.4% 1.9% 0.6%

0.7% 2.8% 0.5% 0.2% 1.9% 13.6% 1.9% 2.1% 5.6% 26.1% 2.5% 0.4%

0.5% 2.1% 1.8% 0.8% 2.3% 12.5% 4.4% 2.3% 11.2% 20.5% 1.8% 0.8%

検討-出願-合格-進学(N=2,479)

検討-出願-合格-非進学(N=480)

検討-出願-不合格(N=568)

検討-非出願(N=385)
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20.0%

30.0%

オープンキャンパス等のイベントへの参加時期（大学）
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1年生＿

10～12月
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2年生＿
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2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿
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0.9% 2.0% 0.3% 1.5% 3.5% 12.9% 9.6% 14.3% 18.4% 29.5% 7.0% 4.4%

0.0% 2.0% 2.0% 1.0% 3.0% 15.0% 3.0% 6.0% 17.0% 19.0% 5.0% 2.0%

検討-出願-合格-進学(N=342)

検討-非出願(N=100)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

オープンキャンパス等のイベントへの参加時期（専門学校）
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▼オープンキャンパス等のイベントへ参加した割合 
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検討－出願－合格－進学 検討－出願－合格－非進学 検討－非出願検討－出願－不合格

73.1 

90.1 

81.3 
75.0 

40.4 40.0 

50.0 

41.0 

55.5 

85.7 

100.0 

57.0 55.6 

68.8 
72.0 

59.6 

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

大
学

(N
=2

,4
79

)

短
期
大
学

(N
=1

01
)

専
門
学
校

(N
=3

42
)

全
体

(N
=2

,9
63

)

大
学

(N
=4

8
0)

短
期
大
学

(N
=5

)

専
門
学
校

(N
=2

4)

全
体

(N
=5

12
)

大
学

(N
=5

68
)

短
期
大
学

(N
=7

)

専
門
学
校

(N
=1

4)

全
体

(N
=5

97
)

大
学

(N
=3

85
)

短
期
大
学

(N
=1

6)

専
門
学
校

(N
=1

00
)

全
体

(N
=5

1
0)

オープンキャンパス等のイベントへ参加した割合
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出願を決めた時期は、大学では「3年生 4～6月」において、「検討・出願・合格し、進学した学校」がそれ以外に比

べて高く、大きな差が見られた。秋頃に出願を決めた学校よりは、春夏の間に出願を決定した学校の方が、進学先とし

て選んでもらえる率が高いことがわかる。 

 

▼出願を決定した時期  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中学生

以前

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

覚えて

いない

0.8% 0.8% 0.3% 0.5% 0.5% 1.5% 6.0% 7.3% 4.9% 29.2% 27.3% 12.3% 7.3% 1.3%

1.3% 1.5% 1.0% 0.0% 1.0% 3.3% 5.2% 2.9% 2.3% 13.5% 23.8% 27.5% 10.4% 6.3%

2.8% 2.6% 1.4% 1.2% 0.9% 3.0% 4.0% 3.9% 4.0% 19.0% 20.6% 20.6% 12.0% 3.9%

検討-出願-合格-進学(N=2,479)

検討-出願-合格-非進学(N=480)

検討-出願-不合格(N=568)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

出願を決定した時期（大学）

中学生

以前

1年生＿

4～6月

1年生＿

7～9月

1年生＿

10～12月

1年生＿

1～3月

2年生＿

4～6月

2年生＿

7～9月

2年生＿

10～12月

2年生＿

1～3月

3年生＿

4～6月

3年生＿

7～9月

3年生＿

10～12月

3年生＿

1～3月

覚えて

いない

0.8% 0.9% 0.3% 0.5% 0.5% 1.5% 5.6% 7.0% 5.5% 28.5% 27.6% 12.4% 7.1% 1.7%

1.2% 1.4% 1.0% 0.4% 1.0% 3.3% 5.1% 2.9% 2.7% 13.7% 23.4% 27.5% 10.4% 6.1%

2.7% 2.5% 1.7% 1.5% 0.8% 3.4% 4.4% 4.4% 4.2% 18.8% 19.9% 20.3% 11.6% 4.0%

検討-出願-合格-進学(N=2,963)

検討-出願-合格-非進学(N=512)

検討-出願-不合格(N=597)

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

出願を決定した時期（全体）
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合格したが進学しなかった理由については、「志望度の高い別の学校に合格したから（滑り止めだったから）」の回答

が 7割以上を占めた。（※） 

 ※大学進学者のみ抜粋 

 

▼合格したが入学しなかった理由 

 

 

 

（以下、余白） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

72.9

13.3

4.1

2.5

6.2

2.3

2.1

2.7

2.7

2.3

1.6

2.7

1.2

0.8

9.4

6.2

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

志望度の高い別の学校に合格したから（滑り止めだったから）

学費が高すぎるから

卒業後の就職先に不安を感じたから

保護者の勧めなど、自分の意志で受けた学校ではないから

学校の場所が自分の都合に合わないから（実家から通えない・一人暮らしをしたいので実家を離れたい、等）

希望していた奨学金枠で合格しなかったから

校風が自分に合わないと感じたから

学びたい内容がなかったから

その学校が有名でないから

学校の設備が不十分だと感じたから

入学手続きの締め切りが早すぎたから

通っている学生の質が悪いと感じたから

先生の質が悪いと感じたから

取りたい資格が取れないから

学校への交通手段が不便だから

その他

合格したが入学しなかった理由(大学進学者N=487)の回答
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4 進路選択・進学後の学校生活について 

 

受験校を選んだ時の不安や悩みについて聞くと、大学では「将来やりたいと思う仕事が見つけられるか」(40.1%)

が、短期大学・専門学校では「授業についていけるか」(短期大学 32.7%、専門学校 39.8%)がトップとなった。短

大・専門学校は専門的な知識やスキルを身につけるための進学ともあり、授業に臨む自分を強くイメージしつつも、講

義・実習のハードさに不安を感じている様子が窺える。 

 

 

 

 

入学する直前の今の不安や悩みについても、同様に聞いた。全体の回答傾向は「受験校を選んだ時の不安や悩

み」の回答傾向とそう変わらない。そこで受験校を選んだ時と、入学する直前とで、不安や悩みの内容に変化があるか

に注目した。大学進学者、短大進学者、専門学校進学者のいずれも、「友達ができるか」は回答割合が 8～10pt

増加している。通学、下宿生活、部活やサークルなどのキャンパスライフをイメージする中で、特に「友達作り」に不安を

抱きやすい傾向がわかった。 

 

 

将来

やりたいと

思う仕事が

見つけ

られるか

既にある

目標の

仕事に

就けるか

既にある

目標の

資格を取得

できるか

自分が

学びたい

内容を

学べるか

ゼミ・

研究室が

自分に

合うか

教授・

講師陣が

自分に

合うか

授業に

ついて

いけるか

受験に

合格

できるか

受験、

進学、

学生生活の

費用に

ついて

（通学予定

の場合）

無理なく

通学

できるか

（下宿予定

の場合）

無理なく

一人暮らし・

寮生活等が

できるか

友達が

できるか

部活や

サークルを

楽しめるか

その他

40.1% 31.4% 38.0% 39.7% 24.2% 17.2% 22.2% 29.3% 12.7% 8.5% 4.4% 13.0% 8.1% 0.2%

28.7% 31.7% 31.7% 26.7% 12.9% 20.8% 32.7% 30.7% 18.8% 14.9% 4.0% 20.8% 3.0% 0.0%

26.6% 37.7% 36.5% 27.2% 3.2% 10.8% 39.8% 22.5% 18.7% 11.4% 8.5% 20.5% 1.8% 1.2%

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)

専門学校(N=342)
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40.0%

50.0%

受験校を選んだ時の不安や悩み

将来

やりたいと

思う仕事が

見つけ

られるか

既にある

目標の

仕事に

就けるか

既にある

目標の

資格を取得

できるか

自分が

学びたい

内容を

学べるか

ゼミ・

研究室が

自分に

合うか

教授・

講師陣が

自分に

合うか

授業に

ついて

いけるか

進学、

学生生活の

費用に

ついて

（通学予定

の場合）

無理なく

通学

できるか

（下宿予定

の場合）

無理なく

一人暮らし・

寮生活等が

できるか

友達が

できるか

部活や

サークルを

楽しめるか

その他

43.3% 30.4% 38.4% 33.6% 23.0% 17.2% 27.8% 9.4% 6.7% 6.4% 21.8% 12.8% 0.4%

32.7% 20.8% 44.6% 20.8% 8.9% 16.8% 36.6% 15.8% 9.9% 5.9% 29.7% 2.0% 1.0%

23.7% 38.3% 37.1% 16.4% 3.8% 14.0% 44.2% 16.1% 12.0% 9.1% 30.7% 1.5% 0.6%

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)

専門学校(N=342)
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10.0%

20.0%

30.0%

40.0%
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入学する直前の今の不安や悩み
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進路選択の満足度（100点満点評価）を聞くと、いずれの進学先区分においても「90～100点」の回答割合が

最も高く、80点以上で半数を超えている。なお、進路満足度が高いグループと低いグループとで、今回の調査の様々

な設問の回答傾向を比較した。これについては別資料「大学進学予定者のクロス集計報告書」を参考にされたい。 

 

 

 

 

進学後の学校生活で得たいものを聞くと、大学・短期大学では「具体的な将来の夢や目標」(大学 53.3%、短期

大学 54.5%)、専門学校では「資格」(60.5%)がトップとなった。 

 

 

 

 

 

0～10点

未満

10～20点

未満

20～30点

未満

30～40点

未満

40～50点

未満

50～60点

未満
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未満

70～80点

未満

80～90点

未満
90～100点

1.2% 0.6% 0.6% 2.0% 6.3% 11.5% 8.6% 12.4% 16.6% 40.3%

1.0% 1.0% 0.0% 4.0% 11.9% 9.9% 6.9% 12.9% 24.8% 27.7%

0.3% 0.9% 0.0% 1.2% 3.2% 7.3% 5.0% 9.9% 22.2% 50.0%
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専門学校(N=342)
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進路選択の満足度（100点満点評価）

たくさんの

仲間

具体的な

将来の夢や

目標

幅広い教養

ストレスコン

トロール力・

メンタルの

強さ

主体性や

実行力・

働きかけ力

計画力や

想像力・

課題発見力

語学力 資格

発信力や

傾聴力・

柔軟性

専門分野の

知識

技術力

（具体的な

スキル）

社会人

としての

スキル・

常識・

マナー

その他

上記に

あてはまる

ものはない

43.6% 53.3% 45.2% 38.3% 35.8% 31.3% 27.9% 35.8% 14.1% 23.6% 15.2% 18.8% 0.1% 0.5%

39.6% 54.5% 35.6% 29.7% 31.7% 36.6% 17.8% 45.5% 15.8% 31.7% 16.8% 20.8% 0.0% 0.0%

43.0% 54.1% 38.9% 30.7% 23.1% 24.9% 14.0% 60.5% 15.5% 48.5% 35.1% 31.6% 0.3% 0.3%

大学(N=2,479)

短期大学(N=101)

専門学校(N=342)
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進学後の学校生活で得たいもの
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